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 Artiştii sunt tocmai acea specie de 
homo ludens de care poate a vorbit Huizinga. 
Ei se joacă şi transformă asta într-un lucru 
serios, sau existenţial. Artiştii operează cu 
acele pulsaţii născute din joc, pulsaţii fără de 
care geniul nu ar putea să lovească în sufletul 
lor: bucuria şi pasiunea. 

 Jocul presupune un demers creativ, 
drept pentru care toată lumea serioasă, în 
lucrul pe care îl face, ar trebui să se şi joace 
puţin. Şi dacă vorbim despre artişti, avem 
atâtea exemple cu “creatori “care “se jucau”: 
un Pieter Bruegel se juca la propriu, făcând 
farse apropiaţilor şi nu numai, dar când 
venea vorba de artă, desena cu pasiune  
crochiuri  şi scene cotidiene pe file mototolite, 
achiziţionate cu greu. Un Mondrian se juca 
cu succesiuni de linii pentru a sintetiza ideea 
de copac- se naşte astfel o serie de lucrări şi 
încercări:”Copacul roşu”, “Măr în floare” sau 
“Copacul argintiu”. Un Duchamp se juca 
realizând “muzee” personale în nişte cutii de 
mici dimensiuni. Astfel de mini-muzee mai 
realiza şi un artist pe nume Joseph Cornell. 
Dacă e să luăm în considerare universul imag-
inativ transpus pe hârtie de copiii până la 

vârsta de şase ani, putem afirma că  un Joan 
Miró sau un Paul Klee chiar dădeau în mintea 
copiilor. 

 Cum se joacă artiştii din ziua de azi? 
Găsind noi posibilităţi de exprimare artistică, 
realizând artă video sau instalaţii, artă 
conceptuală, şi cel mai mult am văzut că se 
joacă la performance sau la happening. Şi am 
uitat să vă amintesc de “Circul” lui Alexander 
Calder. Artistul îşi confecţiona din sârmă 
şi câteva bucăţi de cârpe, propriile păpuşi . 
Mai realiza şi jucării...cinetice. Jucăriile nu-şi 
aveau rostul dacă cineva nu se juca practic 
cu ele, aşa că artistul-creator devine copil şi 
pune în scenă un spectacol de circ inedit.
 Dar despre toţi artiştii prezentaţi ştiţi 
deja. V-aţi întrebat vreodată cum ar trebui să 
se joace un artist? Nici eu, până în momentul 
de faţă, când scriu în acest minuscul fişier 
word. Aşa că acum m-am hotărât să mă joc 
cu întrebările, cu termenii...cu absurdul, şi cu 
ce o să mai hotărăsc pe parcurs, o să fac jocuri 
de imaginaţie...nu ştiu ce va ieşi la final, poate 
doar o înşiruire absurdă de idei.

Arta ca joc şi joacă.
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